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Momenty setrvačnosti, hybnosti a śıly

Teorie viz např. Halliday, Resnick, Walker: Fyzika, kap. 11, skripta kap. 4.6, 7.1

Úloha 1) Těžǐstě
Vypočtěte moment setrvačnosti tyčového metru o hmotnosti m vzhledem k ose
vedené značkou 20 cm kolmo k tyči.

Úloha 2) Steinerova věta
Ukažte, že osa rotace, v̊uči ńıž má tuhé těleso nejmenš́ı možnou hodnotu momentu
setrvačnosti, muśı procházet jeho těžǐstěm.

Úloha 3) Moment śıly
Cyklista o hmotnosti 70 kg tlač́ı na pedál celou svou vahou v okamžiku, kdy se
pedál pohybuje směrem dol̊u. Pedál opisuje kruhovou dráhu o poloměru 34.5 cm.
Vypočtěte maximálńı velikost momentu śıly, kterou cyklista na pedál p̊usob́ı.

Úloha 4) Atwood
Závaž́ı použitá v Atwoodově padostroji maj́ı hmotnosti 500 g a 460 g. Kladka o
poloměru 5 cm se může otáčet kolem vodorovné osy bez třeńı. Po uvolněńı soustavy
kleslo těžš́ı těleso o 75 cm za dobu 5 s. Vlákno na kladce neprokluzuje.

(a) Určete zrychleńı těles a tahovou śılu vlákna p̊usob́ıćı na těžš́ı a na lehč́ı závaž́ı.

(b) Vypočtěte úhlové zrychleńı kladky a jej́ı moment setrvačnosti.

Úloha 5) Kyvadlo
Tuhé těleso hmotnosti 3m se skládá ze tř́ı stejných tenkých tyč́ı o délce a, spojených
do tvaru ṕısmene H. Těleso se může otáčet kolem vodorovné osy o, která procháźı
jednou nožkou ṕısmene.

a) Vypoč́ıtejte moment setrvačnosti
tělesa v̊uči této ose a v̊uči rovnoběžné
ose, procházej́ıćı těžǐstěm.

b) Těleso uvolńıme z klidu ve vodorovné
poloze. Jaká bude úhlová rychlost
tělesa ve chv́ıli, kdy bude procházet
svislou polohou?
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http://utf.mff.cuni.cz/~jobdr/download/FyM/0-cele7.pdf

